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1240 København K 

Medlem af Folketinget Peter Skaarup (DF) har den 15. marts 2021 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 1140 til udlændinge- og integrationsministeren, som hermed be-

svares. 

 

Spørgsmål S 1140: 

 

Mener ministeren, at det var en god beslutning for Danmark, da den socialdemo-

kratiske regering Anker Jørgensen II den 11. juli 1977 tilsluttede Danmark statslø-

sekonventionen uden de samme forbehold over for terrorister og landsforrædere, 

som bl.a. Storbritannien, Frankrig og Belgien har tilsluttet sig med? 

 

Svar: 

 

1. Det fremgår af statsløsekonventionens artikel 8, stk. 3, bl.a., at en kontraherende 

stat kan bevare adgangen til at fratage en person statsborgerretten til statsløshed, 

hvis staten på undertegnelses-, ratifikations- eller tiltrædelsesdatoen udtrykkeligt 

afgiver erklæring om, at den ønsker at bevare denne adgang. Der er herefter fastsat 

en række nærmere betingelser for, i hvilke tilfælde dette kan ske.  

 

Danmark havde ikke på tidspunktet for tiltrædelsen af statsløsekonvention en ad-

gang til at kunne fratage en person statsborgerretten til statsløshed, og Danmark 

havde derfor ikke mulighed for at tage forbehold for at bevare en sådan adgang.   

 

2. Danmark har en interesse i en stærk international retsorden, og derfor støtter 

regeringen også tilslutningen til statsløsekonventionen. Men konventioner, herun-

der statsløsekonventionen, er ikke hævet over debat.  

 

Jeg mener, at Danmark skal fortsætte med at påvirke fortolkningen af konventio-

nerne, hvor vi kan, og turde sige det højt og tydeligt, når vi mener, at konventio-

nerne fører til resultater, som ikke kan forklares eller forsvares.  

 

Regeringen har derfor fokus på løbende at gribe de muligheder, der viser sig, her-

under f.eks. ved afgivelsen af tredjepartsindlæg i sager ved Den Europæiske Men-

neskerettighedsdomstol og udnyttelse af fortolkningsrum i konventionerne ved 

vedtagelsen af national lovgivning.  
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Der henvises endvidere til vedlagte besvarelse af 9. juni 2020 af spørgsmål nr. 206 

(alm. del) fra Udlændinge- og Integrationsudvalget (Folketingssamlingen 2019-20).  
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